



栏目协办:四川省抗癌协会
四川省肿瘤医院

问:治疗癌症的“手术刀”有多少?

阴骏(四川省肿瘤医院放射治疗中心副主任医师):治疗癌症除了老百姓熟悉的看得见的手术刀以外,还有看不见的“手术刀”,这类看不见的“手术刀”就是放射治疗中的射线,包括伽马刀、赛博刀、质子重离子刀,以及TOMO或者VMAT等现代放射治疗技术形成的X刀。之所以也称为“刀”,是因为这类技术可以一次性或者分几次在肿瘤内部形成非常高的剂量,从而足以在短时间内达到杀灭肿瘤细胞的作用。而且,肿瘤周围的剂量值可以快速跌落,肿瘤组织与周围正常器官的剂量高低差异陡峭仿佛如刀削一样,使周围正常器官得到更好保护,因此被形象的比喻为“看不见的手术刀”。这类放射治疗的“刀”已经广泛应用于现代肿瘤治疗中,包括中枢神经系统肿瘤、肺部肿瘤、肝部肿瘤、骨肿瘤等,具有非常好的临床疗效。

问:预防癌症就是让人不得癌吗?

庄翔(四川省肿瘤医院胸外科中心主任医师):这个观点是不全面的,预防的不仅是不得癌,还要减轻癌症的危害。癌症的预防也因此分为三级预防。

一级预防就是针对病因的预防,例如,癌症是“作出来”的病,如果我们不抽烟、不喝酒、迈开腿、管住嘴,治环境、治感染等,就可以大幅减少得癌症的可能性,这就是老百姓所说的不得癌。

二级预防指的是早诊早治,就是通过肿瘤的筛查,尽早地发现癌症,尽早地治

科学认识女性泌尿系统疾病

(二)

■ 王培禄



栏目协办:
四川省医学学会泌尿外科专委会
四川省泌尿外科医院

上期我们了解了女性泌尿系统疾病中的排尿障碍相关知识。今天继续来了解女性泌尿系统疾病中的盆腔脏器脱垂相关知识。

盆腔脏器脱垂(POP)是一类由各种原因导致的盆底支持组织薄弱,造成盆腔器官下降移位引发器官的位置及功能异常,以外阴部块物脱出为主要症状,伴或不伴有排尿、排便异常,外阴部出血、炎症等。女性盆底由封闭骨盆出口的多层肌肉和筋膜组成,有尿道、阴道和直肠穿出,盆底组织对保持子宫、膀胱、直肠等盆腔器官位于正常位置起重要作用。盆底肌肉和筋膜组织的薄弱将导致盆腔脏器脱垂。

最常见的发病原因:
①阴道分娩损伤和绝经后的盆底组织退化性改变或存在有腹压增高的疾病,如:肥胖、长期便秘、慢性咳嗽等。

②分娩过程中可导致软产道及其周围的盆底组织扩张,肌纤维拉长甚至撕裂,盆底神经的损伤,若产后过早参加体力劳动,将影响盆底组织张力的恢复。

③妇女随着年龄的增长,绝经后雌激素水平下降,盆底肌肉韧带

关于肿瘤的大热点问题(二)



“地中海贫血”你了解吗?

■ 杨再国

地中海贫血又称海洋性贫血,因最初在地中海周边国家发现,贫血病症带有特殊的地域性,所以单独命名为地中海贫血。后来又在其他靠近海洋的地区陆续发现,所以又称海洋性贫血。

地中海贫血属于珠蛋白生成障碍性贫血,是遗传性溶血性贫血疾病,无性别之分,男女均可患病。有 α 型、 β 型、 $\delta\beta$ 型和 δ 型四种,在我国比较常见的是 α -地中海贫血和 β -地中海贫血。一般临床症状为:贫血、肝脾大进行性加重、黄疸、发育不良等。地中海贫血由于珠蛋白生成障碍性贫血,从而导致甲状腺、肾上腺等功能下降,引发继发性感染、心力衰竭、白血病等,甚至死亡。

地中海贫血还分为静止型、轻型、中间型和重型。其中静止型、轻型是逐渐显现的,不用特殊治疗,如果发现血红蛋白进行性下降,可以通过输入红细胞改善贫血状况,平时多吃一些能够补血的食物,主动补充叶酸和维生素E、B₁₂等。如果在体检时血常规表现为贫血,根据家族史要重点注意地中海贫血的筛查。中间型地中海贫血患者需要接受治疗,目前没有其他良好的治疗方案,需要不定期间隔性通过输血缓解病症。此外,不能剧烈运动,快速奔跑、踢球是绝对不能进行的。

重型 α -地中海贫血由于红细胞寿命缩短,在胎儿时期就会呈现中毒性贫血、水肿、肝脾肿大、黄疸等症状,一般在30~40周时就会发生流产、死胎或夭折。

重型 β -地中海贫血,一般多发生在新生儿身上,出生时没有症状,出生3~12个月开始发病,出现贫血、面色发白、语音发育迟缓、肝脾肿大、黄疸等症状。后期逐步出现头部增大、额头隆起、鼻梁塌陷、两眼距离增宽等,这就是典型的地中海贫血容貌。从发病开始就需要输血治疗,并且是定期输血治疗,通常不到一周就要输一次,如果不接受输血就很难维持生命,需要持续不断的输血几年、十几年,最终或会因为贫血以及输血导致的各种并发症而死亡。

造血干细胞移植是目前比较好的治疗方法,但

疗,这样可以减少癌症的死亡率,也是全球非常重视的预防手段。

三级预防是延长生存时间,减轻痛苦。因此,建议大家,要养成良好的生活习惯或尽早地改正不良的生活习惯,并注重体检,我们很多人就可以说“该死的癌症,滚蛋吧!”。

问:长期吃碘盐会导致甲状腺癌吗?
李超(四川省肿瘤医院头颈外科中

心主任医师):近年来,甲状腺结节检出率越来越高,有人认为是补碘过量造成的,于是开始拒绝碘盐。其实这是不正确的观念,如果你甲状腺功能正常,完全没有必要“避碘”,因为甲状腺结节与食用碘盐关系不大。

成人每天摄入标准碘盐6~8

克即可获得120~150微克碘,完全可以满足大多数成年人的生理需要量。除盐之外,还可以从海带、紫菜、虾皮等含碘量高的食物中获得。成人每天摄入的碘量不足50微克时,容易引发地方性甲状腺肿大;日碘摄取量超过1000微克,则会导致高碘性甲状腺肿大、甲状腺功能亢进等病症。

另外,患有甲状腺功能亢进、甲状腺炎症、碘过敏体质者应避免补碘,可吃非碘盐。甲状腺患者应减少食用含碘高的食物。

(本报记者 代俊)



栏目 | 四川省民族科普服务中心

协办 | 甘孜州科协 阿坝州科协

食用芒果过敏后这样做



芒果作为营养丰富的热带水果,由于其味道香甜,营养价值高,深受人们喜爱,尤其是不少孩子,对于芒果的香甜更是无法抵挡。但是,有不少家长发现,孩子吃了芒果会出现皮肤红肿、瘙痒等症状。那么,芒果为何会令人皮肤过敏?芒果应该怎么吃?食用芒果后过敏了应该怎么办?

芒果中含有大量的果酸、氨基酸、蛋白质等,这些物质中含有的刺激性物质比较多,在接触到人体的皮肤后,就会造成过敏。宁波市北仑区妇幼保健院儿保科科长唐利菊表示,芒果中刺激性物质比较多,有些皮肤细嫩的孩子接触到,就会造成过敏,严重的会出现红肿、疼痛的现象。而孩子吃水果,很多都是“洗脸式”吃法,容易将汁沾到口周围和脸上,再加上他们免疫力差,受到刺激后出现皮肤过敏的概率要远高于成人。

那么,孩子应如何吃芒果才能避免以上情况呢?

○要选择全熟的芒果。

○可尝试直接把芒果放入口中,而尽量不接触口部周围皮肤。如果吃得不娴熟,特别是一

些小孩子会拿手抓,弄得口部周围都是果汁,就很容易刺激过敏。家长可将芒果切成小块,用勺子喂给孩子吃。芒果还可以和酸奶一起吃,原味酸奶加入芒果块,口感更佳,而且酸奶的柔润也缓解了芒果的温热。

针对孩子食用芒果后过敏的情况,宁波市北仑区人民医院皮肤科医生赵红磊建议:“如果孩子在食用芒果时感觉嘴巴肿胀瘙痒,唇部及周围发红,应立即停吃,并及时漱口,将脸和手洗干净,一般几天就会恢复。”如果仍有瘙痒感,可以用毛巾浸水冷敷,这样能缓解过敏症状。若症状比较严重,如面部出现大片红疹,甚至有轻微水肿,就应到医院就诊。

(钟科)

“法轮功”夺走了堂叔的性命



我叫熊文芳(化名),1998年底开始习练“法轮功”,从此痴迷邪教的歪理邪说,深陷“法轮功”泥潭十几年不能自拔。后来在反邪教志愿者的引导和教育下,我逐渐恢复了正常人的理智和情感。但我的朋友——我的堂叔,却因“法轮功”蒙骗,拒医拒药,最终悲惨死亡。堂叔的死,让我更加认清了“法轮功”的欺骗性和危害性。

我堂叔名叫熊始光(化名),年轻时在一家水产公司上班。1998年,他因身体虚弱习练起了“法轮功”。但十几年的“练习”生涯并未使他身体好转,反而愈加虚弱。他患有痔疮,本来并不严重,因他拒医拒

药,结果导致痔疮大出血,命悬一线,在他晕厥的时候,家人把他送进医院,经紧急抢救才度过一劫。出院后,堂叔不顾家人的苦苦劝说,仍然痴迷于“法轮功”。

我堂叔身形日益消瘦,家人劝他到医院检查,他果断拒绝,说“法轮功”可以保护他。直到2014年的春天,他已行走困难,连站立都难以支撑,有一天在家门口摔了一跤,正撞到脑门,家人要送他到医院检查治疗,他却坚决拒绝。几天后,堂叔死在自家床上。临死前,堂叔只对堂婶说了一句话:“我没有救了。”然后泪流满面……

我堂叔以前从不在人面前认错,从不说后悔之类的话,当他临终前说“我没救了”那时他肯定感到了后悔,可惜后悔晚矣!反思堂叔之死,除了带给我无比的悲痛,也使我庆幸自己终于走出“法轮功”邪教泥潭。我希望堂叔的死能警醒还在痴迷“法轮功”的练习者们,摆脱“法轮功”,远离邪教。

(中国反邪教网)

通知

起,将暂停发放直发直补金。待办好社会保障卡“一卡通”后,再予以补发。

请你见此启后,10月底前按照“一卡通”工作要求办理社保卡,并激活其金融功能。同时,将办理情况告知双流区黄甲街道经发一科办公室。

联系人:经发一科 陈平
联系电话:028-85789558
成都市双流区人民政府黄甲街道办事处

2019年7月22日



本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。